

高质量发展
看城管

文/羊城晚报记者 余宝珠
图/林振辉 张洋

寮步： 围绕市容卫生停车秩序精准发力 推动城市治理常态化长效化



寮步城市环境不断提升,因为该镇干净整洁的街道

不断提升科学化精细化智能化管理水平

“如何解决人居环境‘脏乱差’容易反弹这一痛点,一直是我们的重点问题。”刘锦枝说,去年,寮步城管分局对照“扫干净、摆整齐”的要求,联合各村(社区)、市场化公司等深入老村旧村、三边三地开展环境卫生提升专项行动,逐步消除环境卫生黑点,全面清理整改“脏乱差”问题,推进环境卫生提升和美丽圩镇建设。据介绍,寮步镇高度重视城市管理工作,大力推进环境品质提升,优化城市空间格局,城市环境面貌得到明显改善。但是,随着寮步城市环境的提升和越来越明显的“中心城区-寮步-松山湖科学城”廊道的地域优势,前来寮步聚居的人口增加,随之产生的垃圾数量也渐多,部分黑点、盲点区域“脏、乱、差”老大难问题仍有反弹,给环卫绩效管理带来挑战。

为此,寮步城管创新出击,通过引入第三方专业物业管理,用智慧化管理改善环卫作业模式,进一步改善城市环境。记者了解到,寮步镇以汽车贸易城、华南工业城以及象山村为试点,实行市政一体化管理,建立城市智慧运营中心,对汽车贸易城、华南工业城以及象山村开展全覆盖的环卫监管及市容巡查工作。据了解,为创新城市精细化管理,2022年寮步镇在象山村、华南工业城和汽车贸易城启动了万物云城市精细化管理试点,引进“万物云城市管家”,对道路交通、环境卫生、市容市貌、公共秩序等方面进行实时监控、智慧运营,进一步提升城市现代化治理水平。“后续试点工作取得明显成效后,我们会进一步完善全镇推广方案,不断提升寮步镇城市治理科学化精细化管理水平。”刘锦枝说,象山

村辖区人口高度密集,第三方公司通过AI智能城市巡查车实时监控辖区各路情况,并借助万物云城市管理指挥调度系统及时反馈、调度,高效有序处理城市管理问题,让象山村的管理有了很大的改善。此外,在市容秩序整治方面,寮步城管主动出击,联合市场监管、交通等部门,为小摊小贩寻出路,进而解决因流动商贩乱摆乱放带来的市容环境卫生问题。据介绍,在寮步城管的推动下,寮步东方商业街特色设置“疏”的场所共115个摊位,并支持助力东莞篮球中心周边商业发展,保障摊贩生计问题的同时,引导“地摊经济”朝规范化方向发展,助推提升寮步的城市品质和内涵。现在,商业街的建设工作正有序推进中,对周边的环境管理将带来很大的改善。

完善城市配套设施建设,让市民出行更省心

当前,寮步镇正在奏响经济高质量发展的强音,提出加力拓展高品质产业空间和城市空间的新要求,这对于城市管理工作来说既是机遇也是挑战。刘锦枝表示,寮步城管分局将不断加快完善城市管理功能配套,持续推进城市环境综合整治,不断强化城市精细化管理,致力于提升群众幸福指数,最大限度地满足群众需求,增强群众的归属感、认同感、自豪感,为寮步高质量发展贡献力量。

据介绍,寮步作为汽车销售名镇,汽车保有量大,停车难问题以及交通安全问题尤为突出。寮步城管分局将结合自身职能着力完善城市配套设施,推动停车设施项目建设,增设1200个停车位;设置机非隔离U型车挡,重点整治非机动车道被占用停车的行为;对石大路、莞樟路寮步段6个桥底空间设置绿化隔离网,减少行人横穿桥下空间乱象;重点整治共享单车、电动车无序停放行为,划定专用停放区,规范停车秩序等,为市民群众提供更加顺心、安全的出行环境。

与此同时,大力整治卫生黑点盲区,寮步镇充分发挥城管片长的作用,联合村一级增强市容巡查力量,对主次干道、背街小巷特别是重点、难点和环境卫生薄弱环节加强巡查,形成卫生黑点台账,逐个销号。与此同时,加强宣传教育引导,动员市民群众和商户做好“门前三包”工作,广泛参与城市管理工作。



城管执法人员联合物业公司开展市容巡查

广发银行东莞分行开展“缅怀革命先烈 传承红色精神”主题党日活动

近日,广发银行东莞分行组织党员干部前往东莞人民公园开展“缅怀革命先烈 传承红色精神”主题党日活动,深切缅怀革命先烈,引导全行党员坚定初心使命,强化责任担当,东莞分行党委书记、行长孙丽娜,党委委员、副行长舒旭及黄锦凡参加了本次活动。

在庄严的革命烈士纪念碑前,在场党员全体肃立,共唱中华人民共和国国歌,低头默哀,以崇高敬意深切缅怀为民族解放、国家富强和人民幸福英勇献身的革命烈士。

活动期间,孙丽娜带领全体党员重温入党誓词,不断强化党员对党忠诚、为党尽责、为民造福的责任担当。随后,全体党员在人民公园内参观了东莞抗日亭、解放军空军飞机、红色革命遗址展览墙等红色革命遗址,共同追忆革命故事,切实体会革命先烈不屈不挠的革命精神。

缅怀先烈活动是一次感悟党史、砥砺初心的学习教育活动,更是一次弘扬伟大建党精神的主题实践活动。下阶段,广发银行东莞分行将持续以党的二十大精神为指导,鼓励基层党组织积极利用红色资源开展党员教育活动,汲取奋进力量,用实际行动践行初心使命,以昂扬的精神风貌,奋力开创广发银行东莞分行高质量发展新篇章。(周晓玲 杨文)

中建二局一名栋号长的时间管理法

“项目27号楼必须要在11月5日之前完成主体结构”2022年10月,中建二局臻悦花园项目接到业主紧急通知,压力巨大。

“时间紧任务重,要是没有安排不动的就来找我,我给你想办法解决。”生产调度会结束后,项目生产经理走到了胡琪鑫的背后拍了他的肩膀。作为项目栋号长,胡琪鑫身上的担子更重了。

必须要把时间抢出来!10月1日是国庆节,在繁忙的工作中,胡琪鑫梳理出了一套属于自己的时间管理法:白天的时间分为三块,一是跟分包队确认当天施工安排,现场督工;二是与技术部、质量部的同事优化施工措施;三是组织质检部门、监理,完成其他3栋楼的隐蔽验收工作。到了晚上,除了写施工日志和开销项会,他还得去趟现场,睡觉前把次日工作清单列出来。

10月31日下午,27号楼顶板钢筋验收顺利完成;晚上,项目通宵浇筑混凝土。随着最后一方混凝土浇筑到板面上,胡琪鑫如释重负:“我终于赶上时间了。”(杨文 张博文 蔡丹)

营造浓厚家庭阅读氛围 家长应该怎么做?

应注重营造良好阅读环境

“我家的孩子阅读习惯的培养更多是通过家庭读书氛围的创设来获得。”欧阳伟表示,他经常带孩子逛书店,与孩子分享自己的读书心得,孩子自然也会慢慢爱上阅读。阅读对孩子的心理成长、学业水平都有着显著的影响。如今,孩子已经读高中,有了更多的自主阅读意识,而作为家长则从阅读主导中移位,“从我与孩子共读,到孩子与我共读,我的角色也从引领者变成引导者。”

家庭教育是潜移默化的过程,阅读更是一个积累内化的过程。安静舒适的阅读环境是激发孩子热爱阅读、营造家庭阅读氛围的第一步。刘巍建议,有条件的家庭可以给孩子设置一间书房,条件有限的家庭可以布置家庭图书角,家长要根据孩子不同年龄段和孩子

的兴趣爱好购置书籍,但是书籍的种类要尽可能多,让孩子随时随处被书香气息所包围、熏陶。家长还要创设良好的阅读心理环境,让家庭成员表现出对阅读的重视、对阅读的兴趣和热爱,支持、陪伴、鼓励孩子阅读各类书籍和阅读探索。

同时,家长需要建立正确的亲子阅读观,认识亲子共读对孩子阅读指导的重要性。在亲子共读中,家长可以发现孩子阅读过程中的问题以及阅读的困难,及时给予孩子阅读指导和帮助。在亲子阅读交流中,家长也可以了解孩子的人生观和价值取向,便于帮助和引导孩子健康成长。在阅读和交流过程中,孩子的思维能力和解决问题的能力得到锻炼,既能提升孩子的素质,也可以增进了亲子之间的交流,融洽关系。

让阅读方式更加多样化

“家庭阅读还可以通过多样化的阅读方式,培养孩子阅读的兴趣。”刘巍表示,首先阅读的场地可以多样,除了在家安静地阅读,还可以到图书馆、网红书店阅读,甚至到风景优美的公园里阅读。其次,阅读的形式可以多样,例如朗读书中精彩片段,或讨论书中的观点,或以聊天形式阅读等。此外,阅读对象可以多样,既可以开展数字阅读(电子阅读和网络阅读),也可以进行传统阅读(纸质书籍阅读)。家长应该引导孩子灵活运用各种阅读方式,将传统和现代的阅读手段整合起来推进阅读活动,甚至可以引导孩子进行跨媒介阅读,拓宽阅读的渠道,获取更多的资讯和知识。

如何让孩子在阅读持之以恒?刘巍提出,家长可以与孩子建立“联盟”,共同商量阅读的书目,每天固定一个小时共读的时间,家庭成员围坐在书桌前进行阅读,营造书香家庭氛围。与同学建立共读联盟关

系,通过微信群在晚饭后的时间约定共读,实行轮流监督制,或进行轮流朗读,朗读精彩章节,交流阅读体会,畅谈收获启示。还可以与小区的伙伴建立“联盟”,轮流牵头阅读,确定时间进行共读,围坐在一起阅读,一起讨论,一起分享,提升阅读的兴趣和质量。

值得一提的是,东莞近年来大力推动全民阅读,每个镇街甚至每个社区都有专属的图书馆,而且图书馆类别设置上有区分,不少地方专门设有玩具图书馆、少儿图书馆等,满足不同年龄段读者的需要。另外,东莞通过多种政策措施,从图书馆和公共场所阅读环境的建设,到推动书香校园的环境建设,再到推动书香家庭的建设,全方位营造良好的社会阅读氛围。东莞还倾力打造城市阅读品牌,目前已举办了十八届读书节,其间全市的图书馆会举办丰富多样的阅读活动,形式多样,且覆盖各个年龄段的人群。(文/邓宛玲)

家庭阅读存在多个误区

家庭阅读的重要性近年来受到越来越多家长认可,但是其过程中存在一些误区,容易影响孩子养成良好的阅读习惯。笔者近期随机采访20位东莞家长了解到,他们都愿意给孩子购买书籍,但是缺少对孩子阅读的陪伴和心理支持,也缺少对孩子阅读的关怀和指导。

有些家长认为阅读指导是老师的事情,忽略了父母教育和家庭教育对孩子阅读培养的重要性,和潜移默化的作用。有些家长认为自己不专业,不会指导孩子阅读的方法和技巧。此外,也有家长认为阅读是为了考得好成绩,所以只允许孩子阅读与考试直接相关的书籍,比如作文书、教材规定阅读的名著等,至于其他书籍一律禁止孩子阅读,这样导致孩子阅读过于单一,打击孩子的阅读积极性,不利于孩子阅读兴

趣和阅读习惯的养成。笔者采访了解到,在孩子0-3岁时期,许多家长为了开发孩子的语言能力和智力,特别重视亲子共读,常常会给孩子读古诗、讲故事等。尤其在孩子上幼儿园时,睡前会给孩子讲故事,与孩子一起阅读绘本。但孩子上了小学,能够独立阅读之后,这种亲子阅读就会逐渐减少,亲子共读的时光随着孩子的成长越来越少。



家住东莞南城的王韵羲小朋友在家中阅读绘本
受访家长供图



学生在图书馆自主阅读
受访家长供图

越来越多家庭参与亲子阅读

进入4月,家住东莞万江的刘女士参与了学校倡导的家庭阅读活动,她每天晚上与女儿一起阅读绘本,并在微信朋友圈“打卡”,目前她们已经阅读了15本绘本。随着“世界读书日”的临近,这种亲子阅读的氛围越来越浓厚,书香弥漫东莞全城。许多家庭都像刘女士一家一样参与家庭阅读活动,分享亲子阅读时光。

近年来,在东莞文化强市的推动下,家庭、学校、社会越来越重视阅读,全市阅读氛围越来越浓厚。通过学校和社会的积极引导和推动,越来越多的家庭意识到阅读对孩子成长的重要意义。一方面,家长注重营造家庭的阅读氛围,鼓励孩子阅读。另一方面,有关部门开展“书香家庭”评选活动,挖掘了一批家庭阅读的典型,传播他们阅读的故事和家庭阅读建设优秀做法,为其他家庭开展家庭阅读活动提供经验和借鉴。

“家庭阅读对培养孩子的阅读兴趣和阅读习惯起着至关重要的作用。”东莞市初中语文教研员刘巍表示,家庭是孩子接受教育的摇篮,也是孩子开展阅读的主要环境,父母是孩子的第一任老师,是孩子学习的榜样,父母的教育态度和教养方法会直接影响孩子的心理和行为,孩子良好的阅读兴趣和阅读习惯也是父母潜移默化教育的结果。通过家庭阅读培养孩子的阅读习惯和阅读能力,拓宽孩子的知识面,提升孩子自主思考能力和解决问题的能力,可以为孩子今后适应社会的发展奠定基础。

东莞市语文名师工作室主持人欧阳伟表示,家庭是孩子成长的第一生活空间,家长是孩子们的第一任老师,家庭阅读能够丰富亲子活动,加强亲子沟通,培养家庭良好的生活方式和生活习惯,也是家风形成的重要因子,因此家庭阅读对于培养孩子阅读习惯很重要。